

玩具為兒童生活與學習的夥伴，是遊戲遊戲整體過程中，兒童展現操作玩具的技巧為工具，或是將玩具作為夥伴共同經驗遊戲

這個既為夥伴、為工具的玩具出現問題課題，所以如何修復一個玩具？能不能修復一起來尋找答案吧！

### 香港的玩具醫生李肇添



[桃園市立圖書館兒童玩具圖書館]

# 在森林公園中 打造小朋友的快樂天堂

積木、軌道車、益智桌遊、機器人、拼圖、繪本，形形色色的玩具，是小朋友愛不釋手的好玩伴，也是刺激想像力與創造力的重要媒材。桃園八德有座全臺唯一，以玩具為館藏的「兒童玩具圖書館」，收藏上千件玩具免費給小朋友玩，以公共資源豐富小孩的童年，也替家長減輕育兒負擔。

撰文／張名榕 攝影／江茗洋

步入綠意盎然的大湳森林公園，蓊鬱大樹與繽紛的花草植物恣意生長，伴隨著清脆鳥鳴聲，令人心曠神怡，沿著步道往前走，很快到達兒童玩具圖書館（以下簡稱兒玩館），7 座各具特色的館舍林立於園區，典藏豐富的遊戲與玩具資源供孩子玩耍，時不時聽見小朋友的歡笑聲，猶如森林中的快樂天堂。

兒玩館所在的大湳森林公園，前身為大湳營區，歷經國軍與警政署保一總隊管轄，由於營區內生態資源豐富，還有黃鸝鳥等保育類生物棲息，2017 年由桃園市政府規劃設置森林公園，成為推廣環境保育，並供民眾休憩的重要場域，市府將舊有館舍活化再利用，打造成兒玩館交由教育局管理，並委由中華民國遊戲協會經營。

## 滿足多元需求 發揮圖書館的使命

桃園市立圖書館八德分館代理主任謝宛珊指出，兒玩館館藏圖書共 21,843 冊，玩具 2,382 件，皆參考國內外知名玩具大獎得獎名單進行採購，挑選無毒且合格的玩具確保使用者權益，同時引進「遊戲認證標章」，服務聽障、身障、視障、自閉症及銀髮族等不同族群使用者，2,382 件玩具館藏中，有 500 多件取得共融式認證，滿足多元族群需求。

兒玩館還配有 2 輛「行動玩具車」，不定期前往桃園偏鄉、山區學校與兒童病房巡迴服務，由工作人員替小朋友說故事，帶領團康遊戲，「行動玩具車是小型的移動式圖書館，不再被動等待讀者前來，而是主動把資源送進偏鄉，這是公共圖書館的使命。」謝宛珊說。

2	3
1	4
5	

1. 兒玩館的玩具 2,382 件，皆參考國內外知名玩具大獎得獎名單進行採購。
2. 目前展出「玩具的前世今生」展覽，邀請臺灣、香港、阿根廷的玩具醫生團隊，介紹玩具修復的過程、工具與故事。
3. 兒玩館典藏豐富的遊戲及玩具供孩子玩耍。
- 4-5. 高人氣的 STEAM 體驗館收藏多款程式設計機器人、迷你無人機與挖土機玩具。





## 「玩聚」在一起 多元館藏饒富趣味

兒玩館 7 座館舍共設有 A 區展覽館、B 區玩具修復站與二手玩具交換區、C 區 DIY 工作坊、D 區積木主題區、E 區親子遊戲區、F 區 STEAM（跨學科教育）體驗館、G 區繪圖體驗區、H 區互動體驗區、I 區生態工作坊與 J 區圖書區，多元豐富的遊戲、玩具與體驗遊戲，一整天都玩不完。

展覽館與玩具修復站、二手玩具交換區位於同座建物內，展覽館目前展出「玩具的前世今生」，邀請臺灣、香港、阿根廷的玩具醫生團隊參展，介紹玩具修復的過程、工具與故事，也邀請小朋友發揮想像力，畫出心目中「未來玩具」的理想樣貌，串聯起玩具的過去、現在與未來。

二手玩具交換區則是鼓勵小朋友帶家中舊玩具來交換，培養珍惜資源的觀念，也增添參與感及趣味性。玩耍區域依照小朋友需求而設計，「我們將地墊規劃成彩色色塊，確保小朋友各自有足夠的玩耍空間，從玩遊戲中學習秩序，避免爭執。」中華民國遊戲協會專員蘇佩恩說。

DIY 工作坊與最受歡迎的積木主題區則收藏大量積木、軌道車及益智桌遊，其中有許多符合「共融式設計」的玩具，「不擅長與外界溝通的自閉症兒童，能夠透過積木建構想像世界，我們也能從中觀察小朋友的想法，對他們有多一點認識。」蘇佩恩說。





八塊厝民俗藝術村

## 從玩中學 寓教於樂的互動體驗

親子遊戲區有感官類與角色扮演類玩具，其中，可敲打的工具檯與玩具吸塵器最受歡迎，此區限定學齡前幼兒使用，年紀較長的兄姊可以在館內的閱讀角看書，以便父母同時照料不同年齡層的孩童。高人氣的 STEAM 體驗館收藏多款程式設計機器人、迷你無人機與挖土機玩具，可搭配手機、程式卡、點讀筆做操控，訓練小朋友邏輯思考能力。

繪圖體驗區適合愛畫畫的兒童，輪流提供「森林」、「海洋」、「交通工具」3 大主題角色，供孩子塗色上傳，在投影螢幕上欣賞自己的創意畫作，獲得滿滿成就感。互動體驗區則有 3 款互動式遊戲，包括自然生態與國語文能力測驗，假日總是大排長龍。專為小讀者打造的圖書區，空間寬廣舒適，書籍包羅萬象，徹底滿足孩童的求知慾。

兒玩館不僅館藏豐富，假日還經常舉辦市集與表演，吸引大小朋友同樂，謝宛珊表示，與其他設有兒童閱覽區的圖書館相比，來兒玩館的小朋友可以盡情沉浸於遊戲中，不用擔心喧譁聲影響其他讀者，未來館方將陸續安排 STEAM 課程，請專業師資帶領小朋友「從玩中學」，期待提高平日來館人數，使公共資源發揮更佳的使用效益。

## 暢玩八德 親子共遊留下美好記憶

逛完兒玩館，不妨順遊同樣位於大湳森林公園中的八塊厝民俗藝術村，欣賞白牆紅瓦及洋溢復古風情的閩南式建築與窗花，藝術村內共有 4 棟建物，展示傳統民間信仰文物的「民俗節慶館」、充滿在地特色工藝的「工藝文創館」、推廣臺語文化的「語言推廣館」以及展示皮影戲、布袋戲、歌仔戲等傳統藝術的「表演藝術館」，展品豐富精彩，值得一遊。

鄰近的桃園市立圖書館景雲分館，位於大湳社福館 1、2 樓，以「海洋」為館藏主題特色，兒童閱覽區以深淺不一的藍色搭配純白色妝點，營造海洋意象，天花板垂墜的魚群吊飾，彷彿正悠游大海中，館內處處看得見錨、舵、救生圈、燈塔等活潑的海洋元素，半開放包廂式的影音觀賞區，適合全家大小共賞電影，度過午後時光。



距離兒玩館車程約 8 分鐘的「桃園防災教育館」，利用生動的模型、機關、動畫說明天災人禍的起因及因應方法，小朋友還能換上制服，化身小小消防員拿起消防瞄子射水，撲滅動畫遊戲中的熊熊火焰，或當個小小救護員學習心肺復甦術，透過寓教於樂的遊戲，建立正確防災意識。

玩樂之餘，也不能錯過在地美食，「龜梨麵花」以多樣的臺式口味拉麵聞名，勁辣十足的地獄火山拉麵，搭配香酥多汁的唐揚雞塊，是店內人氣套餐，口味較清淡者，不妨品嘗老闆娘推薦的森林系檸檬雞肉米線，加入大量蔬菜的湯頭，喝起來甘甜、清爽無負擔。

深受年輕人喜愛的「貓舌珈琲」，美式與拿鐵皆使用淺中焙配方豆，散發草莓、芒果、百香果



等多層次水果香氣，熱銷的漢堡排飯以牛肉與豬肉混合製成，肉質軟嫩、香濃多汁，大口咬下滿足味蕾。還有在地人熟悉的知名小吃「阿燁紅麵線」，軟嫩的大腸與麵線滑順好入口，佐以蒜泥、香菜，並以柴魚湯頭增添豐富風味，嗜辣者建議加入店家特製辣醬，品嘗濃郁好滋味。

週末假日，父母想帶小孩外出放電，不妨來趟桃園八德的兒童玩具圖書館，滿足小朋友當「玩具富翁」的心願，善用豐富多元的公共資源，享受育兒友善的美好空間。▶





● 桃園市政府消防局  
訓練中心暨防災教育館



八塊厝民俗藝術村



